

## 南唐古城墙遗址藏身居民小区

亟待修缮 留住城市记忆



在市中心状元府小区的北侧,有一段土堆垒成的围墙。据市文物所工作人员介绍,这看着不起眼的土堆,是始建于南唐时期的宣城古城墙遗址,距今已经有一千余年的历史。

◇本报记者 余庆 孙玉姣 文/图



从上方看,围墙周围包裹着绿植。

### A 两米高的小区围墙



围墙下部的条石。

日前,根据市民提供的线索,记者来到了状元府小区的北侧,这里有一段高约2米的围墙。围墙上部用大小不一的土黄色毛石修葺,下部则掩映在茂密的草丛之中。在围墙西侧的草丛中,还散落着大块青砖,砖上覆盖着厚厚的青苔。

用手拨开围墙底部的草丛,记者发现围墙上下部分截然不同,围墙的底部由大块的白色长方形条石修葺而成,条石上还能看出人工开凿的痕迹。这些白色的条石大部分长度都在50厘米左右,高度约20到30厘米,条石的表面

打磨得非常光滑。沿着围墙边石制的台阶逐级而上就来到了墙顶,墙顶是一条宽度约2米的平地,长着茂密的树木,树木的枝丫间也散落着大块青砖。偶尔还能看到破碎的青色瓷片散落其间。围墙的另一侧,早已不见了条石和方砖的踪影,裸露着黄色或红色的泥土,其间还能看出水泥加固的痕迹。

从高空俯瞰这段围墙,全部掩映在绿色的丛林中,远远看去,就像是一条绿色的扬子鳄,由西向东盘踞在城市之中。

### B 城墙上曾是槐树巷

“这就是宣城的古城墙遗址,小时候我们经常在上面跑着玩。在解放战争时期,我还亲眼看到几位牺牲的解放军战士埋在这里。”宣城文化老人奚本金实地察看了这段围墙后告诉记者,城墙上部的那些黄色石头是用水泥修葺,肯定不是城墙原本的石头。但是下部那些白色的条石很有可能是古城墙的石制地基。

“从条石之间的黏合方式来看,不像是水泥,更像是糯米稀。”奚本金老人用手摸了摸条石间的缝隙,看着手上的白灰说道,糯米稀是中国古代在修筑城墙、宝塔和陵墓等大型建筑时常用的。用糯米粥按照一定的比例添加石灰和明

矾,从而形成糯米灰浆,这种天然混合材料的强度和硬度堪比水泥。“这段古城墙遗址在十多年前还有100多米,今天测量下来只有50多米了,希望能够将这段古城墙保留下来,给城市留一个记忆。”

状元府小区的居民胡先生告诉记者,城墙上面的平地,就是老宣城九街十八巷中的槐树巷。槐树巷的东段在城市建设的过程中早已盖上了高楼,只有状元府小区古城墙遗址上的这一段保留了下来。这段围墙上在建设状元府小区前还曾盖过厂房,现在围墙上还能看到修建厂房时砌上的红砖。



古城墙遗址位于状元府小区的北侧。

### C 千年古城墙 源于南唐



现在围墙上还能看到修建厂房时的红砖。

“这些散落的大块青砖就是之前的城墙砖,墙顶的碎瓷片则来源于清代。”市文物所工作人员到现场仔细勘查后告诉记者,这段隐藏在状元府小区里的古城墙,是宣城城区仅存的保存至今的两段古城墙遗址之一,另一段在鳌峰公园内,但是鳌峰公园的那段古城墙只剩下泥土,状元府小区里的这段古城墙保存得更完好一些。

市文物所工作人员介绍,根据《宁国府志》记载,这一段城墙修建于南唐时期,由南唐时期名将、时任宁国军节度使林仁肇主持修建。林仁肇所修的宣城城墙,史称“新城”,民间俗称为“乌龟城”,这也是“宣城自古乌龟地”这句话的由来。其后自宋代到

清代,城墙虽然多次翻修,但城池格局基本未变。

据了解,宣城的古城墙在抗战前都是相对完整的。在抗日战争期间,为了避免中国军队反攻时出现重大伤亡,时任宣城县长胡钟吾组织民众将城墙拆除,城墙外侧的包砖和上部的砖砌城垛全部拆除,部分增基的条石也被拆除,只有一部分保留了下来。

“真没想到,这段厚重的历史,竟然藏身在我们身边。即使已经是断壁残垣,但是也曾守卫了宣城数千年。”状元府小区的居民纷纷表示,希望能将这段古城墙保留下来并进行修缮,留住老城的记忆,这也是我们留给后代的宝贵财富。

## 荷花绽放迎客来



正值盛夏,旌德县俞村镇荷景新院的万亩荷花竞相开放,吸引了众多游客前来赏荷拍照打卡。荷塘的栈道旁专门安装了喷雾设施,营造出如梦如幻的视觉效果。赏荷季系列活动还有抓龙虾、品美食、赏民俗、摄影大赛、咏莲诗会等。荷花观赏带动了村里的餐饮、住宿,不仅提升了乡村品位,还增加了村民收入。 特约记者 江建兴 摄



## 市区首台电动出租车“上线”月余

### 今年将首批布局建设16个充电点 122个充电桩,助力绿色交通

◇本报记者 余健

### 守法规知礼让 文明绿色出行

5月底,市区首台纯电动出租车正式运营。作为首个“吃螃蟹”的人,司机周超已经驾驶新车月余。谈及运营感受,他说成本明显低于燃气出租车,每个月能源成本节省近千元,维护费用也有所下降,“身边很多出租车司机向我打听,也想换车”。记者从市交通运输局了解到,市区第二台电动出租车预计8月份“上线”。

### 电动出租车每月可节省成本近千元

“目前我这辆车已经跑了1万多公里,每天能跑200多公里。”周超告诉记者,自己从事出租车驾驶已经快三年了,之前开的一直是燃气出租车。今年年初,他开始考虑换电动出租车。了解到电动出租车也能上路运营,周超最终以不到13万元的价格,购买了电动出租车并成功上牌。

“开车也没那么累了,还节省成本。”提起这一个多月的驾驶体验,周超直言:“真香!”

他告诉记者,与以前手动挡出租车相比,自动挡电动出租车开起来更轻松。同时为了方便充电,他还在家安装了一台充电桩,每次充电6小时左右就能充满。

据了解,这台出租车续

航里程400余公里,每百公里能耗12.8度电,成本7元左右。根据出租车300公里的日常运营里程测算,每日充电电费20余元,较原燃料车型,不仅降低了巡游出租车碳排放量,更降低了运营成本。周超算了一笔账,自从换了电动出租车,他每个月充电只需花几百元,比之前加气每月节省了近千元。

### 第二台电动出租车预计8月份“上路”

“自从我买了这台电动出租车,身边很多同行也在向我打听。”周超告诉记者,因为节能、舒适,很多出租车驾驶员都有些心动。而在载客的过程中,一些细心的乘客也发现了周超这台出租车的不同。记者仔细观察了这辆电动出租车,发现它的外观与传统出租车并无不同,但在内部装饰上,则显得空间更大,乘坐也更舒适。

记者从市交通局了解到,预计8月份,市区将会迎来第二台电动出租车。

据了解,为摆脱新能源汽车“里程焦虑”,切实解决充电难题,提高充电服务水平,我市正在加快市区充电基础设施建设,今年将首批布局建设16个充电点122个充电桩,助力新能源汽车充电使用,为全市大力发展绿色交通、低碳交通和文明城市建设做出新的贡献。

## 宁国警方与市场监管部门协作

### 成功端掉1处诈骗窝点

◇特约记者 高鹏

日前,宁国警方与市场监管部门紧密协作,成功端掉1处以虚假宣传方式销售养老保健品的诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人3人,扣押涉案保健品300余瓶,案值6万余元。

今年6月中旬,宁国警方在工作中获悉,市区某门店有大量老年人聚集,有人以销售养老保健品为名实施诈骗的嫌疑。经过多方调查以及与市场监管部门协作,警方发现该门店正在销售一款某品牌“灵芝孢子油”,并且有“讲师”为数十位老人授课。后经联合突击检查,警方现场查获大量涉嫌虚假宣传的广告视频以及不明成分的保健品;随即,3名涉案人员被警方控制。

“免费领鸡蛋、免费体验理疗仪,是为了吸引老人来听课……”面对警方的调查,3名涉案人员如实交代违法犯罪事实。据警方调查,今年6月,犯罪嫌疑人王某(女,四川重庆籍)、颜某(女,四川成都籍)以及章某(女,安徽籍)等3人在宁

国市区某门店从事保健品销售。

为了非法获利,3名嫌疑人分工明确;王某是老板、章某当主管、颜某扮“讲师”。3人采取免费送鸡蛋、免费体验理疗仪以及讲解养生知识等方式,吸引老年人前来听课。为了骗取老年人的信任,犯罪嫌疑人颜某谎称是某医学院中医专业毕业,然后冒用医学“讲师”的身份向老年人讲解养生保健知识,再极力鼓吹并夸大某品牌保健品的功效,最后以优惠打折的方式诱导老年人购买。

家住宁国市区的七旬张姓老人,患有老年疾病。老人听完课后深信不疑,掏了1万余元买了30瓶。直到办案民警戳穿骗局后,老人这才恍然大悟。短短几天时间,王某、颜某以及章某等3人销售某品牌保健品700余瓶,而受骗的老人已有30余人。

目前,3名犯罪嫌疑人已被宁国警方采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。